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1) Uma peça fabricada de uma liga de Al 2024-T4 é carregado axialmente e tem a forma de uma 

placa com um furo central como mostrado na Figura 2.1. As dimensões são w=50 mm, 
d=10mm e t=20mm e o furo foi polido internamente, desconsiderar qualquer outro efeito na 
vida em fadiga. 

a. Para uma vida de 50.000 ciclos estime qual seria o fator de segurança em vida e em 
tensão, se este componente estiver submetido a uma amplitude de força de 50 kN e a 
uma força média aplicada de 10,5 kN. 

b. Considere o histórico de carregamento da Figura 2.2 e calcule quantas repetições 
deste histórico serão necessárias para que o componente falhe? 

 

Figura 2.1 
 



Figura 2.2 

 
Para liga de Al: 

 

Figura 2.3. 
 

2)  Os dados do ensaio de amplitude de tensão nominal versus número de ciclos são apresentados na 
Tabela abaixo para carregamentos completamente reversos em corpos de prova entalhados de aço SAE 
4130 normalizados. Os corpos de prova foram carregados axialmente e possuíam entalhes laterais 
duplos como mostrado na figura abaixo, e possuem as seguintes dimensões: w1=38,10 mm w2= 57,15, 
raio do entalhe  = 1,45 mm e espessura t = 1,905 mm, apresentando um Kt = 4. As propriedades de 
tração do material são tensão limite de escoamento 679 MPa e tensão limite de resistência de 807 MPa.  
a) Estime a curva S-N correspondente a esses corpos de prova pelo método de Juvinall e graficamente 

compare os dados obtidos na Tabela abaixo, com a curva estimada. Comente o resultado. 



   

 
 

 

 



 

 
 

3) Um componente estrutural de uma aeronave, fabricado em Al 7075-T6, está submetido a esforços que provocam 
o aparecimento de uma trinca de canto como mostrada na figura 1.1. Considere que a trinca, ao se propagar, 
mantém a geometria aproximada de um quarto de círculo e que o fator de correção geométrica pode ser 
considerado constante e igual a 0.722. Pergunta-se: 

a) Se a tensão aplicada no componente varia de Smin = -68 MPa a Smax = 336 MPa, quantos ciclos são necessários 
para que ocorra falha por fratura frágil, considerando uma trinca de tamanho inicial de a = 0.5 mm? Obtenha seu 
resultado utilizando a equação de Walker, com os coeficientes dados na tabela 1.1. 

b) Se o carregamento possui a forma mostrada na figura 1.2, qual o intervalo de inspeção recomendado para o 
componente, considerando a trinca detectável a partir de a = 0.5 mm? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 

Tabela 



 
 
 
Tensão, MPa Ocorrências 

336 
292 
255 
219 
181 
143 
105 
67,6 

-19,3 
-67,6 

12 
35 
88 

180 
300 
510 
780 

1030 
15 
2 
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4)  Um eixo circular sólido fabricado de aço inoxidável 17-4 PH tem 50 mm de diâmetro e foi observada 
uma trinca circunferencial superficial de profundidade a = 3 mm. O eixo é submetido a flexão rotativa 
(ver caso (b) da Figura 8.14) com um momento Mmax= 5 N.m e R=-1.  

a) Estime o número de ciclos necessários para causar a fratura do eixo, considerando que para variações na 
função geometria, F (), maiores do que 10%, use a integração numérica com r = 1,1. 

b) Considerando o histórico de carregamentos da Figura P11.54 determine a vida em fadiga deste eixo. 

 

Para o caso de fratura dúctil: 
 

 
Para o caso de fratura frágil: 



 

 



      

 



 

 
5) Um eixo retangular com dimensões (Figura 2.2a),  b=40 mm e t=20mm (h>>>b) é feito de aço 

com as seguintes propriedades: Tensão limite de escoamento, y = 778 MPa, Fator de 
intensidade de tensão crítico, KIC = 100 MPa.m1/2, C0=8,01x10-11 [(mm/ciclo)/(MPa∙m0,5)m], 
m=4,24, (R≥0) = 0,719 e (R<0) = 0. O eixo é submetido ao histórico de carregamento da figura 
abaixo e possui uma trinca de tamanho inicial de a = 10 mm, pergunta-se: 
a) Qual é o tamanho da trinca na fratura?  
b) Quantas repetições do histórico de carregamento são necessárias para a falha do 

componente, se considerada a solução aproximada? 
c) Considerando a método da integração numérica determine quantas repetições do histórico 

de carregamentos serão necessárias? 
d) Se o projeto especificou uma vida de 200 repetições do histórico, qual o fator de 

segurança? 
Observação: 

a. Caso necessário use a expressão de Walker para corrigir o efeito da tensão média; 
b. Caso necessário use a razão, r=1,1, sendo an=a1 x rn 

Figura 2.1 



Figura 2.2 

Figura 2.3 



 



DADOS:  
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Regra da integração de Simpson:  

Deve ser considerado os 3 tamanhos consecutivos de trinca aj, aj+1 e aj+2, sendo j=0,2,4,6...., (n-2) 

onde n é par. 
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